Name: Klasse: Datum:

Schriftliche Abschlussiiberpriifung
im Fach Mathematik
Hauptschulabschluss nach Schuljahrgang 9
im Schuljahr 2005/ 06
- Musteraufgaben fiir den Pflichtteil —

Bearbeite alle Aufgaben auf den Aufgabenblattern. Falls der Platz nicht reicht, findest du auf der letzten
Seite gentigend Platz. Rechenwege mussen nachvollziehbar sein. Aufder einem Geodreieck sind keine
Hilfsmittel erlaubt.

1. Berechne.

a) 0,123 - 100 = b) (24 +8):4-3=

c)0,8-08= d)300-0,4 =

2. Berechne und kreuze die richtige Rechenregel an.
2879,8 : 1000 = Bei der Division durch 1000 ...

O ... verschiebe ich bei dieser Aufgabe das Komma um drei
Stellen nach rechts.

O ... hange ich bei dieser Aufgabe drei Nullen an.

O ... verschiebe ich bei dieser Aufgabe das Komma um drei
Stellen nach links.

3. Uberschlage:
a) 35598 + 3197 + 17039

U: + + =

b) 1817 - 718 — 103

U: - - =

c) 8952

U: : =

d) 7603 : 15

U: : =
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Ein solches Streckenprofil erhalten alle Fahrer der Tour de France fir jede Etappe.

a) Nach wie vielen Kilometern ist der hochste Punkt
dieser Etappe erreicht?
Nach erreichen die Fahrer den hochsten
Punkt der Etappe.

Platz zum Rechnen:

b)  Wie weit ist es vom Col du Tarnié bis zum Ziel?
Das Ziel ist vom Col du Tarnié entfernt.

5. Kalle (77 kg) will mit seinem Auto beim Baumarkt
einkaufen. Er kauft 3 Sack Zement a 25 kg, 2 Paletten
Steine zu jeweils 0,125 t und 40 Bretter zu je 0,8 kg. Er
bendtigt noch 20 Randsteine zu jeweils 2,5 kg — aber: Darf
er sie noch laden? Begrlinde.

Platz fiir die Begriindung und zum Rechnen:




Name: Klasse: Datum:

6. Die folgenden Dreiecke haben den gleichen Flacheninhalt. Begriinde.

Platz fiir die Begriindung und zum Rechnen:

7. Zeichne ein Parallelogramm mit einem Flacheninhalt von 18 cm?2.

8. Was ist gleich? Verbinde!
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9. Berechne.
a)%von12kg= b)%von15m= c)%von1t=

10. Lose die Gleichung: 5x + 8 =64 + x

Platz zum Rechnen:




